

这份情，山不会忘记，江河不会忘记

(上接2版)

张家界特殊的地貌环境给勘探工作构成极大困难，翻山越岭是常态，车子有时不得不行驶在悬崖峭壁边缘上。每天大家在天没亮时便踏上勘探之路，天黑才披着一身星光归来。连续的勘查，一个又一个拍摄取景点被否定，就在大家有些灰心丧气之时，5月6日这天半夜里，龚颜突然接到了杨亚琼兴奋的电话：找到了，一见钟情！

电话中的杨亚琼，有些激动地说：这个地方叫 牧笛溪，不仅村落风貌完全符合要求，而且地势开阔，非常适合拍摄，简直就是为这部电视剧量身定制的最佳拍摄地！

听到杨亚琼评价如此高，接到消息的第二天，制片、主创、美术团队齐刷刷地跑了过去，一看，大家忍不住惊呼：碗米溪，就是这里了！

在众人的眼中，这里四周高山环抱，溪水环绕，田间地头耕种不断，吊脚楼群高低错落，好一处名副其实的世外桃源。在认真查看了一圈后，人人脸上带着满意的笑容。

此时的摄制组不知道，他们苦苦找寻多天的 完美的牧笛溪，就是张家界市委宣传部的扶贫联系点，也是第三套方案中供参考选择的 主角！

主场景拍摄地有了着落，迅速汇报给了在长沙一直高度关注此事的省委常委、省委宣传部部长张宏森。随后，牧笛溪被研究确认为这部电视剧的主取景地。

摄制

有人说，成功的背后都是无数的汗水和泪水。这句话，是《江山如此多娇》摄制过程的真实写照。

影视行业有一个规律，一个项目的成败其实在策划阶段就已经浮现出端倪。为了让这部电视剧有泥土味，编剧王成刚和他的采访团队在湘西经过了多番调研，积累的素材，摞在一起足足有一尺厚。

将张家界选定为主取景地后，王成刚一头扎进张家界，潜心修改完善剧本，广泛听取意见，甚至边拍边改，张家界莓茶和一批扶贫人物成功植入。

这部剧，可以说凝聚了太多人的心血。

这部戏，不是演员在演戏，而是角色在生活。安建导演的这句话，为《江山如此多娇》的摄制工作定了调，从头至尾贯彻在拍摄的始终，也让这部脱贫攻坚剧显得如此与众不同。

为了尽可能地贴近生活，有《安家》、《小姨多鹤》等代表作的安建导演，开拍前一上来就组织所有演职人员下乡干农活，学习种苗、养蜂、烘干稻米并学习了打鼓等土家族、苗族的各项技能，甚至还让喜妹学会了织造土家织锦。

将大家打磨成了 山里人。

在导演的带领下，剧组业务氛围浓郁，即使在短暂的休息间隙，众多演员也集体 飙演技。在牧笛溪的山山水水间，大家都在回归 演员 这个真正的职业，用心演好剧里的每一个角色。

由于 大本营 在阳光酒店，摄制组每天驱车到牧笛溪拍摄，都要克服五六个小时崎岖山路的颠簸。这对于习惯了城市生活的演职人员，本身就是一个挑战。剧中 电喇叭 的扮演者范湉湉在接受媒体采访时说： 来的时候，真的憎恨每天早出晚归的山路，每天凌晨三四点出发，但日子久了，也学会用一种乐观的诗意图去欣赏



眼前的大好河山。喜妹的扮演者沈梦辰说： 颠簸到灵魂出窍了，也终于重新认识什么叫青春和理想主义。

著名演员罗晋，在剧中饰演濮泉生。濮泉生有个绰号叫 摩托书记。为了贴近生活，让演出更加真实，罗晋特地带上了自己的摩托车，不管刮风下雨，每天早晨5点或6点从市内阳光酒店骑车赶到拍摄现场。

为了戏，安建导演也是拼了。高强度的工作，使他免疫力降低，时常低烧。医生让他住院。可是他不但不住，而且还 威胁 医生：拍摄时间太紧，我每天最多只能安排出2个小时，希望你们在2小时内帮我把针打完！安建不仅敬业，而且自律，拍摄期间坚决遵守张家界疫情防控规定，核酸检测就先后做了8次！

《江山如此多娇》有一个创新被众多观众点赞，就是每集最后两分钟的微纪录片 创作札记。这些札记通过原型人物的真实表现，与剧情的展开深度融合，让观众感受到精准扶贫过程中众多真实可信的场景。鲜为人知的是，这些札记是剧组通过电话微信的方式，访问了全国各地上百位扶贫干部的真实事迹。点点滴滴，都是汗水。

所有的付出都是值得的。当《江山如此多娇》播出之后，这个从 土地里长出来的故事，瞬间就颠覆了大众对 主旋律 剧的固有认知，抓住了亿万中国人的心。在它持续霸屏、屡屡创出收视纪录后，很多人发出感叹：原来 主旋律 剧竟然可以拍得如此接地气、生动有趣、青春励志！

情谊

2020年9月9日，《江山如此多娇》如期杀青。到了该离开的时候了，当打理好行装、准备踏上归程时，摄制组的一些成员走到市、区指挥部工作人员的面前，默默地拥抱，饱含热泪地转身。

李新寿就是其中的一个。自永定区组建指挥部之后，作为具体负责和摄制组打交道的副指挥长，李新寿就把家和办公室搬到了摄制组，全身心投入到后勤保障服务中。

《江山如此多娇》6月6日开机后，摄制组人员加起来有三四百人，每天去拍摄的地方又往往不一样，保障他们的安全、住宿、道具和交通，对于市、区指挥部而言是一个不小的挑战。

最担心的便是交通安全问题。从市内到主场景牧笛溪村路往返需要五六个小时，拍摄期间正是汛期，山洪爆发、山体滑坡屡屡发生。为了保障安全，指挥部发动群众，联系职能部门，在沿线危险地带用网子罩住两侧山体，并协调气象部门搞好天气预报，交警部门搞好交通疏导。

拍摄工作涉及的问题千头万绪，几乎每天都有新情况发生。李新寿说，有次，摄制组去永顺县郎溪乡王木村的拍摄路上遭遇山体塌方。眼看前方道路被阻、拍摄计划被打断，摄制组急得团团转。关键时刻，指挥部紧急调来两台挖掘机，两个小时内就抢通了道路。

为了更符合当地民情、增加真实感，摄制组需要一批本土农民的服饰。指挥部随即四处联系，工作人员跑遍了附近的山山水水、村村户户，最后搜罗了几箩筐的衣服回来。

在拍摄 电喇叭 老公为了筹措

孩子学费上山采岩耳那段视频时，摄制组提出希望有直升机增援的镜头。指挥部马上和天门索道有限公司联系，却发现其飞机太小无法适用。指挥部将困难汇报给了市领导，协调省里得到圆满解决。

《江山如此多娇》得以在张家界顺利拍摄，最重要的是市指挥部，在市委、市政府主要领导大力支持下全程排忧解难，为拍摄工作遇到的困难 兜底！李新寿说，没有市、区两级主要领导的大力支持，拍摄工作要得以顺利进行是难以想象的。他说，为了让剧组顺利拍摄，市委、市政府专门划拨了一笔资金，湖南乾坤生物科技有限公司董事长刘超主动赞助 和摄制组待在一起的3个月，经历了很多，感动了很多，期间的苦与乐不是三言两语能够表达的。

拍摄期间，成千上万的人们默默无闻地在看不到的角落，为摄制组准备餐饮、安排住宿、疏导交通、购置道具。他们当中，有患病了依旧坚守岗位的田辉，有为了道具四处奔波的赵青，还有黄卫红、赵富生、谌娅莉、朱珠等在一线协调的市委宣传部的同志，以及众多说不出名字的公安干警、医生护士 在2020年这特殊的一年里，大家一起颠簸在路上，一起在大暴雨或强暴晒恶劣天气的更迭中，不知不觉从春到夏再到秋，共同铸就了这部新时代精品力作《江山如此多娇》。

所有人的努力没有白费，拍摄工作在克服了一个困难和又一个困难中顺利进行。

2020年8月25日，离电视剧杀青还有半个月之际，时任省委常委、省委书记张宏森到牧笛溪村探班剧组，在高度肯定剧组全体演职人员的同时，他对张家界方面的全力支持表达了衷心的感谢。在《江山如此多娇》播出之后，张宏森部长还一直关注以牧笛溪为代表的张家界乡村旅游的发展，对张家界方面邀请罗晋和袁姗姗、沈梦辰为牧笛溪乡村振兴代言给予了大力支持。

这部剧的后勤保障，是我几十年的执导生涯中最好的，地方党委和政府提供的保障服务是最用心、最给力的！安建导演如是评价。他说，只要合适，下次在拍摄电视剧时一定会优先考虑张家界。

值得一提的是，剧中县长陈步胜扮演者张子健老师，因为拍摄这部剧深深地爱上了张家界，先后10余次携家人朋友回访张家界，推介张家界。

制片人肖宁和杨亚琼在其撰写的《江山如此多娇》创作札记中这样描述：最感动的是，我们经常通宵达旦拍夜戏，车在大山上穿行，山上没有路灯是很危险的。交通局为了保障剧组工作人员的安全，就在山路上刷了反光漆。从此，一片漆黑的大山有了星星点点的守护。

这些路上的星点光芒，就是张家界人，山里人的表达方式。它们不会说话，但它们在那里。

如果说，剧中碗米溪村集体用篝火将沙鸥送别的画面感动了无数人，那么，多年以后，如果有人回望《江山如此多娇》时，请不要忘了张家界山路上，那些来路上的光芒。这是一份比山还高、比海还深的质朴情谊 这里的山不会忘记，河流也永远不会忘记，那些为张家界付出过的人们！